

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Белоусова Максима Владимировича на тему «Психологическое сопровождение формирования компетенций безработных в период ненормативного кризиса занятости», представленное на соискание ученой степени кандидата психологических наук по специальности 5.3.3.

Психология труда, инженерная психология, когнитивная эргономика
(психологические науки)

Диссертационное исследование Белоусова Максима Владимировича на тему «Психологическое сопровождение формирования компетенций безработных в период ненормативного кризиса занятости» посвящено изучению проблемы формирования компетенций безработных как потенциальных субъектов труда в период ненормативного кризиса занятости. Автор отмечает, что у безработных потенциальных субъектов труда недостаточно развиты профессиональные навыки и компетенции для трудоустройства и эффективной профессиональной деятельности

В первой главе автор рассматривает результаты теоретического исследования отечественных и зарубежных научных трудов, посвященных личности безработных, их психологическому состоянию, методов психологического взаимодействия с целью формирования универсальных компетенций. Рассмотренные автором проблемы относятся к предмету психологии труда и в современных условиях мирового экономического кризиса являются актуальными для научного исследования.

Во второй главе автор проводит оценку психологического состояния безработных граждан, а так же сравнительному анализу данных проведенного формирующего эксперимента по формированию компетенций безработных в период ненормативного кризиса занятости. Полученные автором результаты свидетельствуют об эффективности программ психологического сопровождения безработных в период ненормативного кризиса занятости

В третьей главе автором представлены и описаны цели, задачи, структура, принципы и содержание программы психологического сопровождения и формирования компетенций у безработных в период ненормативного кризиса занятости. Представленная программа психологического сопровождения формирования компетенций безработных лиц, находящихся в ненормативном кризисе занятости, имеет авторские характеристики.

Практический вклад соискателя научной степени кандидата психологических наук заключается в создании программы психологического сопровождения формирования компетенций безработных в период ненормативного кризиса занятости, имеет авторские характеристики, отличающие ее от других программ: 1) позволяет оказывать психологическую помощь безработному субъекту труда; 2) ориентирована на работу с текущим психологическим состоянием субъекта труда; 3) решает практические проблемы за ограниченное программой время; 4) учитывает психоэмоциональное состояние безработного как потенциального субъекта труда; 5) дифференцирует проблемы в зависимости от длительности нахождения безработного в ситуации ненормативного кризиса занятости: до 1 года или от 1 года до 3 лет; 6) методологически опирается на субъектно-деятельностный подход; 7) базируется на индивидуальных и групповых формах психологического сопровождения и формирования универсальных компетенций.

Проведенный М.В. Белоусовым формирующий эксперимент доказал эффективность авторских программ психологического сопровождения формирования компетенций безработных, находящихся в ненормативном кризисе занятости, что подтверждено фактами последующего трудоустройства безработных, мнением экспертов и участников программы психологического сопровождения формирования компетенций безработных в период ненормативного кризиса занятости.

По результатам теоретического и экспериментального исследований в контексте формирования профессионально значимых компетенций потенциальных субъектов труда, можно сделать вывод о том, что гипотезы подтвердились, цель исследования достигнута и задачи решены. Основные положения, выносимые на защиту, отражают логику проведенного исследования.

К замечаниям следует отнести: недостаток представленных современных зарубежных источников, касающихся компетентностного подхода.

Представленное диссертационное исследование Белоусова Максима Владимировича «Психологическое сопровождение формирования компетенций безработных в период ненормативного кризиса занятости» является целостным, завершенным и актуальным научным трудом, обладающим теоретической и практической научной значимостью и соответствует всем требованиям п.п. 9-14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации №842 от 24 сентября 2013 г., предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук. Белоусов Максим Владимирович заслуживает присвоения научной степени кандидата психологических наук по специальности 5.3.3. Психология труда, инженерная психология, когнитивная эргономика (психологические науки).

Кандидат психологических наук,
доцент филиала РГСУ в г. Клин
Московской области
Филиал Российского Государственного
Социального Университета в г. Клин,
Московской области
МО, г. Клин, Волоколамское
шоссе д. 20/1
mail:Klin@rgsu.net
тел. 8-496-24-5-83-51
Бобинкин Сергей Александрович


«29» апреля 2022 г.

